Российская национальная библиотека Российская библиотечная ассоциация

Итоги всероссийского конкурса Центральных библиотек субъектов Российской Федерации

«БИБЛИОТЕЧНАЯ АНАЛИТИКА – 2019»

на лучший ежегодный доклад / аналитический обзор о деятельности муниципальных библиотек в 2018 году

итоговый отчет

Представляем итоги очередного, **шестого ежегодного всероссийского конкурса библиотечной аналитики среди центральных библиотек субъектов Российской Федерации** на лучший доклад о деятельности муниципальных библиотек в 2018 году.

Научно-методический отдел Российской национальной библиотеки (РНБ), неизменно выступает организатором конкурса при поддержке Правления и секции Центральных библиотек Российской библиотечной ассоциации (РБА). Конкурс осуществляется в тесном сотрудничестве с директорами Центральных библиотек субъектов РФ (ЦБ). Основная цель – консолидация усилий и повышение качества аналитической деятельности ЦБ регионов на основе коллективного формирования базы профессиональных ресурсов о состоянии общедоступных библиотек Российской Федерации.

78 библиотек-партнеров общероссийскому «Корпоративная ПО проекту полнотекстовая база данных для профессионалов "Центральные библиотеки субъектов Российской Федерации"» участвовали в конкурсе 2019 года. Обновленная редакция методических рекомендаций по подготовке ежегодного доклада была составлена с учетом основных положений национального проекта «Культура» (2019-2024) в части создания модельных муниципальных библиотек нового поколения. Центральные региональные библиотеки Тюменской области, Карачаево-Черкесской Республики и Чукотского автономного округа не участвуют в проекте. После реорганизации библиотечной сети в 2016 году (муниципальные библиотеки стали структурными окружной) центральной Ненецкая центральная подразделениями им. А.И. Пичкова не готовит ежегодные доклады. Еще три библиотеки не вошли в число участников конкурса по различным причинам, что, безусловно, огорчает организаторов. Это Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В.Г.Белинского, Московская губернская универсальная библиотека и Центральная универсальная научная библиотека им. Н.А. Некрасова г. Москвы. Надеемся на их участие в конкурсе 2020 года.

Все больше библиотек (51 ЦБ, 65,5 % от общего числа) выбирают форму ежегодного доклада в соответствии с методическими рекомендациями РНБ, и все более сложной задачей для жюри становится определение победителей, так как качество работ продолжает повышаться.

В 2019 году второй раз проведено голосование среди методических подразделений ЦБ субъектов в номинации «Выбор методистов». По итогам профессиональной оценки в числе лучших названы 16 работ. Свое мнение высказали методисты 30 библиотек. Наибольшее число предпочтений отдано ежегодному докладу Новосибирской ОНБ. При этом мнения членов жюри и мнения методистов о лучших конкурсных работах совпали.

Состав жюри в 2019 году существенно обновился: в него вошли представители директорского корпуса всех федеральных округов. НМО РНБ стремится к тому, чтобы большинство директоров центральных библиотек принимали участие в оценке докладов своих коллег.

Члены жюри отмечали, что работы многих библиотек были интересны своими методическими наблюдениями. Основное внимание при оценке обзоров обращено на анализ ключевых организационных решений, принимаемых на уровне органов власти библиотек, на вопросы комплектования и сохранения библиотечных фондов, автоматизацию библиотечных процессов, социологические исследования. Оценивалось наличие обоснованных выводов по основным направлениям библиотечной деятельности.

Среди лучших региональных библиотек – центров библиотечной аналитики названы представители всех федеральных округов:

- в Центральном федеральном округе Брянская, Владимирская, Воронежская, Курская, Липецкая, Рязанская, Смоленская, Тамбовская областные библиотеки;
- в Северо-Западном Вологодская, Ленинградская, Псковская областные библиотеки и Национальная библиотека Республики Карелия;
- в Южном Волгоградская и Донская областные библиотеки, библиотека Республики Крым и ЦБС для взрослых г. Севастополя;
- в Северо-Кавказском Ставропольская краевая библиотека;
- в Приволжском Нижегородская, Самарская, Саратовская областные библиотеки, Пермская краевая библиотека и Национальные библиотеки Удмуртской и Чувашской Республик, Башкортостана, Мордовии, Марий Эл, Татарстана;
- в Уральском Челябинская областная библиотека и Государственная библиотека Югры (Ханты-Мансийского АО);
- в Сибирском Иркутская, Кемеровская, Новосибирская и Томская областные библиотеки, Красноярская краевая библиотека и Национальная библиотека республики Хакасия;
- в Дальневосточном Магаданская и Сахалинская областные библиотеки, Забайкальская краевая библиотека, Национальные библиотеки Республик Бурятия и Саха (Якутия).

Победители конкурса серьезно и кропотливо подошли к работе над докладами и смогли достоверно и четко отобразить основные проблемы своих регионов, предложили пути их решения, сделали обоснованные выводы.

Не все библиотеки отличились качеством аналитических обзоров. Некоторые методические коллективы сохраняют определенный уровень аналитики на протяжении последних лет, в то время как другие обновляют подходы, изучают опыт коллег, и каждый год прикладывают дополнительные усилия для подготовки ежегодного доклада.

В 2018 году библиотечное сообщество приросло новыми общественными организациями: созданы Тувинская Библиотечная ассоциация и Библиотечная ассоциация Югры (ХМАО). В Оренбургской ОУНБ им. Н.К. Крупской состоялся Евразийский библиотечный форум «Опыт работы с читателями в полиэтничных приграничных регионах России и Казахстана». Медаль «За участие в проведении Чемпионата мира по футболу 2018 года в городе Самаре» получила Самарская ОУНБ за организацию городского пресс-центра на уровне мировых стандартов. В Мурманской ОНБ и Челябинской ОУНБ состоялось значимое событие — открытие Региональных центров Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина.

Впервые была получена и проанализирована информация о создании модельных библиотек в рамках реализации региональных проектов и программ в динамике трех и более лет. Эта информация стала прологом к национальному проекту «Культура», в соответствии с которым, в 2019 году выделены средства на создание модельных библиотек нового поколения.

Важным трендом развития муниципальных библиотек остается их интернетизация. Она идет довольно быстрыми темпами, показатели доступа к сети интернет неуклонно растут. По данным Минкультуры на 1 января 2019 года к интернету подключены 82 % общедоступных библиотек. Но уровень подключения в различных субъектах разнится: от 18 % — в Мордовии, 57 % — в Ингушетии до 100 % — в Башкортостане, Чувашии, Владимирской, Калининградской, Калужской, Мурманской, Тамбовской областях, Ямало—Ненецком и Ханты—Мансийском автономных округах. Главными проблемами остаются высокая стоимость тарифных планов и некачественная связь, особенно в отдаленных районах. Так, более 18 % библиотек Камчатского края не имеют Интернета. Подобное положение может привести к отставанию в решении многих вопросов, связанных с организацией работы библиотек в электронной среде и внедрением новых форм обслуживания читателей.

По итогам процедуры голосования составлены и опубликованы на сайтах РНБ и РБА: лонг—лист лучших работ (средний балл 20 и более). Это 42 библиотеки, что составило 45 % от общего количества участников, и шорт—лист, в который вошли 15 библиотек, каждая набрала высокий средний балл — 22 и более. Только те библиотеки, чьи конкурсные работы признаны лучшими как членами жюри, так и методистами ЦБ вошли число библиотек—победителей конкурса.

Информация о месте каждого из участников конкурса в общем рейтинге предоставляется НМО РНБ по запросам директоров центральных библиотек субъектов РФ.

ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

ПЕРВОЕ место и победитель в номинации «Выбор методистов» — Новосибирская государственная областная научная библиотека

ВТОРОЕ место -

Белгородская государственная универсальная научная библиотека

ТРЕТЬЕ место —

Иркутская областная государственная универсальная научная библиотека имени И.И. Молчанова-Сибирского,
Нижегородская государственная областная универсальная научная библиотека имени В.И. Ленина

ПООЩРИТЕЛЬНЫЙ ДИПЛОМ — Государственная библиотека Югры (Ханты-Мансийский АО)

Публичное подведение итогов конкурса и награждение победителей традиционно проводится на Ежегодном совещании директоров федеральных и центральных региональных библиотек в Российской государственной библиотеке (Москва, 22 октября 2019 года).

В текущем году изменен порядок формирования списка участников стажировки. В соответствии с решением Правления РБА о поддержке участников конкурса, на стажировку будут приглашаться представители пяти библиотек, отобранные членами жюри из шорт—листа. Преимущество будет отдано библиотекам, не принимавшим ранее участие в методических стажировках на базе РНБ.

В 2019 году стажировка состоится с 11 по 16 ноября в Российской национальной библиотеке. Ее участниками станут представители:

- Государственной библиотеки Югры (Ханты-Мансийский АО);
- Вологодской областной универсальной научной библиотеки им. И.В. Бабушкина;
- Национальной библиотеки им. Ахмет-Заки Валиди Республики Башкортостан;
- Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия);
- Челябинской областной универсальной научной библиотеки.

Дорожные расходы стажерам оплачивает РБА, бесплатное проживание в гостиничных номерах РНБ предоставляется РНБ. Организует стажировку научнометодический отдел.

Методическая стажировка проводится РНБ в четвертый раз (с 2016 г.). За это время ее прошли представители 11 центральных региональных библиотек (http://clrf.nlr.ru/stazhirovki).

Полная информация о конкурсе и его итогах, а также доклады (обзоры) участников конкурса размещены на сайте Проекта в открытом доступе (http://clrf.nlr.ru/16-konkurs/10312-bibliotechnaya-analitika-2018).